“Peacoes de oxirreducéio - "Parte 2

Balanceamento para equacaes de oxirreducio



Balanceamento para equacdes de ovirreducio

“Para balancear uma equacao de oxirreduciio, & necessario encontrar os menores coeficientes
possiveis, para que reagente(s) e produto(s) mantenham as devidas proporcoes, de forma que o
namero de eletrons perdidos pelo redutor (especie que oxida) seja igual ao nimero de eletrons
recebidos pelo oxidante (especie que reduz).

Esse processo consiste na seguinte sequéncia de etapas.

1% - Indique o namero de oxidacio (Nox) de cada elemento presente nos compostos de uma
equacko.

2.% - Verifigue os elementos que apresentam variagio no nimero de oxidagio (Nox).

3.% - Identifique o processo de oxidacio € o processo de reducio.

4% - Verifigue qual composto tem a maior quantidade (maior indice) do elemento que oxida e do
que reduz. Caso essa quantidade seja igual (em ambos os lados da equacio), escolhe-se o elemento
com Nox diferente, se existir.

5.2 - Determine a variacio total do Nox das especies quimicas que estiao relacionadas com a
transferencia eletronica. Essa quantidade & calculada pela multiplicagio da variagao do Nox do
elemento que oxida elou reduz pela atomicidade presente no composto escolhido na etapa anterior.
0 resultado desse calculo corresponde a quantidade de eletrons perdida e/ou recebida.



Os coeficientes estequiométricos da reacio correspondem a nimeros
que acompanham cada reagente e produto em uma equagio indicando

. a quantidade de cada participante.
6 .° - Indique a variacio total do Nox como os coeficientes estequiometricos dos compostos

escolhidos na 4.° etapa para que o nimero de eletron(s) perdido(s) seja igual ao nimero de
eletron(s) recebido(s) durante o processo de oxirreducio. Assim, sempre que possivel, simplifique
o(s) eletron(s) perdido(s) e recebido(s) para que os coeficientes de uma equacio sgjam
representados pelo menor conjunto possivel de niameros inteiros.

O balanceamento de uma equacio garante que o nimero de
atomos de cada elemento permaneca constante em ambos os

lados.
# .2 - “Prossiga o balanceamento por tentativa. "Para isso, ao final, encontre os coeficientes dos

compostos que contém os elementos hidrogénio e oxigénio, pois esses elementos aparecem, em
geral, em varias substancias em uma equacgo.
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Balanceamento para equacdes iénicag

Todos os procedimentos apresentados sio validos tambem para o balanceamento de equacdes que
envolvem ions.

£x. MnO; + NO; + HY - Mn?** + NO; + H,0

1.* - Indigue o nimero de oxidacao (Nox) de cada elemento presente nos ions da equaco.
MO+ NO- + H — M + NO- + HO
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2. - Verifique os elementos que apresentam variagio no nimero de oxidagéo (Nox).
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2. - Verifique os elementos que apresentam variagio no nimero de oxidagéo (Nox).
MnO,-  + NO7 + H* — Mp* + NO7 + HQO
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4% - Verifigue qual ion tem a maior quantidade (maior indice) do elemento que oxida e do que
reduz. Caso essa quantidade seja igual (em ambos os lados da equacao), escolhe-se o elemento com

Nox diferente, se existir.
MnO,~  + NOS- + H* = Mnp* + NO7 + HO
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5.2 - Determine a variacito total do Nox das especies relacionadas com a transferéncia eletronica.
Essa quantidade ¢ calculada pela multiplicacao da variacio do Nox do elemento que oxida elou
reduz pela atomicidade presente no ion escolhido na etapa anterior. O resultado dessa operagio
corresponde a quantidade de eletrons perdida e/ou recebida

MnO,- + NO- + H* — Mn* + NO~ + HO
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6. - Indique a variacao total do Nox como os coeficientes estequiometricos dos ions escolhidos na
42 etapa para que o namero de eletrons perdidos seja igual ao namero de eletrons recebidos
durante o processo de oxirreducao. Assim, sempre que possivel, simplifique os eletrons perdidos e
recebidos para que os coeficientes de uma equacio sejam representados pelo menor conjunto

possivel de nimeros inteiros.
MnO, + NO, +H" — Mn* +NO, + HO
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7.2 - "Prossiga o balanceamento por tentativa.
2 MnO,” +5NO,” +H" = Mn™ + NO;™ + H,0

2 MnO,” +5NO,” +H"— 2 Mn** + 5NO,™ +H,0
2 MnO,” +5NO,” +xH" =2 Mn™ + 5 NO; ™+ y H,0
Nesse caso, para finalizar o balanceamento, considera-se que, em uma equagao idnica, a soma das
cargas dos ions reagentes e igual & soma das cargas dos ions produtos. “Portanto,
2 MnO, +5NO, +x H =2 Mn™ + 5 N0y~ + y H,0
2451+ =2 2+ 5 (-1)
X="0



Assim,
2Mn0,” +5NO, +6HY = 2 Mn™ + 5 NO;™ +y H,0
2Mn0,” +5NO, +6HY > 2Mn™ +5 N0, +3 H0



